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Coaliţia presimte
apropierea furtunei.

manifestă tot mai tare cele mai pu 
torniee curente, cari numai favorabile 
nu pot fi programului coaliţiei, este 

« , . , 1  apelul, ce l’a adresat vicepreşedintele
Aşadar n au fort numai vorbe j ,̂.tidului constitinional, Francise Nagv- 

goa e, ce s an scr.s -biele acestea de j fn a d n n a r e a  g e n e r a la  a  a c e s t u i  \  
unele foi vieneze s, germane. Pitreich , tj(J jnuta u  Noemvrie în comi.
*  ™ ,fa ‘Dlo‘-mtorul conte nl Z e f i  tatnl Trencin, ca să se unească toatea şefului de pană acum ai statului 
major general. Nici cercurile înalte 
militare, nici armata nu-1 doresc la 
acest post. Pitreich s’a compromis cu

cele trei partide, ce aparţin coaliţiei 
întrun singur partid unitar.

Ajunge pentru a caractérisa im-
desăvârşire încă de câud ca ministru i portanţa discursului nnmitnlui mem- 
de răsboiti a dat faimoasele ordonanţe ! ^ru de irunte al coaliţiei, care discurs 
militare privitoare la folosirea iimbei | a iâcut o sensaţie aşa de extraordinară 
maghiare în armată. L’ar fi vă<jut bu-1 în Budapesta, ajunge <}icem a cita 
curos în locul lui Beck, Wekerle cu din el următorul caracteristic pasa

giu ce arată, că îu sinul coaliţiei dom
neşte presimţul unor furtuni viitoare.

„Aş dori şi sunt convins, că va 
veni timpul, în curând, ca noi cari 
azi formăm încă numai o coaliţie şi 
existăm numai ca trei partide deo
sebite să ne contopim total şi 
să formăm un singur partid. Trebue 
să luptăm în unire contra acelor ini
mici, cari iiu mai slăbesc ci devin tot 
mai tari şi car! în timpul din urmă 
au dovedit, că avem causă sa ne te
mem de tăria lor. Dacă însă vom 
continua lupta, fiind separaţi unii de 
alţii, vom putea fi prea uşor co
vârşiţi.“....

tovarăşii săi din guvernul unguresc, 
dar se pare, că deja dela venirea la 
cârmă a ministrului preşedinte aus
triac baron Beck, amicul intim al 
moştenitorului Francisc Ferdinand, a- 
cesta a început să înrîureze puternic 
asupra cursului, ce-1 iau lucrurile în 
Viena.

Din parte competentă militară 
se comunică unei foi de frunte vie
neze, că acum pare a fi ca şi sigur 
că locotenentul-felmareşal Conradt de 
Hâtzendorf, va fi numit şef al statu
lui ungar general austro-ungar. Des
pre acest feldmareşal se asigură, că 

’"Ite o persoană agreată a -«rebidu- 
celui moştenitor Francisc Ferdinand. 
Ba se vorbeşte, că chiar contele Beck 
să-l fi recomandat monarchului, ca 
să-l numească de urmaş al lui. Des
tul, că Pitreich şi-a perdut şansele şi 
că şefii coaliţiei pot privi aceasta de 
o perdere mare pentru politica lor.

Pentru Beck însuşi informaţiu- 
nea, de care am amintit, face unele 
destăinuiri surprinzătoare. Astfel ne 
spune, că în adevăr contele Beck nu 
s’a retras dela şefia din statul major 
tocmai aşa de bună voe, cum se 
crede, ci că a fost răsturnat de cei 
ce lucrează de mult să-l depărteze 
dela acel post împreunat cu cea mai 
mare răspundere.

Dacă contele Beck a căcjut aşa 
de moale, încât lumea credea, că el 
a demisionat de bună voe, causa 
este, că împăratul, avu să susţină cu 
ef raportul personal amical de pănă 
acuma. De aceea l’a făcut căpitan al 
gardei cesare şi regeşti, ca să ră
mână în jurul persoanei sale şi l’a 
avansat la rangul de conte, pentru 
a-i da o devadă nouă de amiciţie şi 
a ridica prestigiul statului major aus
tro-ungar în afară.

Dacă archiducele Francisc Ferdi
nand ajunse mai ales de un timp în
coace să fie foarte nemulţumit cu 
isprăvile fostului ministru de răsboiu 
Pitreich, de sigur că n’a putut fi 
mulţumit cu prestaţiunîle bătrânului 
şef al statului major general, cari 
erau strâns legate de lucrările mini- 
steriului de răsboiu, condiţionându-se 
reciproc, ca să (Jicem aşa.

Ese deci tot mai mult la iveală, 
că a decurs o luptă crâncenă printre 
culisele curţii, ca să fie depărtaţi de 
la posturile lor Pitreich şi Beck.

Un semn vădit, că în cercurile 
politice ragahiare a început a se în
cuiba convingerea, că nu e de glumă, 
căci în jurul bătrânului monarch se

»Sfântul Andrei«, cea mai mare distinc- 
ţiuita rusească. Ţarul s’a despărţit de ba
ronul Aehrenthal în modul cel mai cordial.

Baronul de Aehrenthal a plecat Luni 
seara la Berlin.

Plângerea patriarchatnloi cătră puteri
Din Constantinopol se depeşează: Patriar
hatul ecumenic a decis a adresa o nouă 
notă de plângere puterilor semnatare ale 
tratatului de Berlin, precum şi sultanului 
din cauza rnişcârei antigreceşti din Bulga
ria, cerând restabilirea status-quo-luî şi libe
rarea mitropolitului din Ancbialo.

Un banchet politic- La banchetul pri-

căci va introdus la noi bunul nume, după 
care a-ţi avut în mare parte o educa- 
ţiune germană, de unde conchidem, că 
aveţi deplină pricepere si stimă faţă de 
cultura germană. Suntem patrioţi buni 
unguri de limba germană şi /oim şi vom 
rămânea aşa, convinşi că vom aduce mal 
bune servicii iubitei patrii ungare, decât 
dacă ne-am perde individualitatea noastră 
etnică. Ţotodată suntem însă şi convinşi 
că a^enP^ieapărată lipsă de a cunoaşte 
limba maghiară, din care causă ne nisuira 
cu zel a ne îngriji pentru ca In şcoaleie 
noastre să se înveţe limba statului. Nu 
gravităm în afară, nici spre Austria nici 
spre Germania. Ungaria e patria noastră. 
Dorim deci progresul ei pe toate tereneie 
şi mărirea ei. De aceea ne-am bucurat că 
s’a restabilit în fine pacea cu coroana şi

mărului Londrei, ministrul de războiu e n - 8t,b,Urea Pici durabile cu Aus-
tna şi coroana pe base sigure.

Din dieta ungară, in şedinţa de eri 
a dietei s’a primit în a treia cetire pro
iectul de lege despre libera navigaţie. S’a 
primit deasemenaîn desbaterea generală şi 
specială proiectul de lege privitor la mar 
carea măsurilor, întrebuinţarea şi contro
lul lor. La şedinţă au iuat parte abia 
vre-o 30 deputaţi.

In comisiunea financiară dietală s’a
desbătut eri budgetul ministeriului apără
rii ţării. Wekerle a declarat în decursul 
discuţiunei că în ce priveşte înzestrarea 
honvezimei cu artilerie a Intrat în contact 
cu diferitele partide ale dietei şi a ajuns 
la convingerea că chestiunea aceasta nu 
se va putea rezolvi actualmente spre li
niştirea generaiă. Dep. Babo declară că nu 
poate adera ia urcarea contingentului bon- 
vezimei. căci în cazul acesta ar pretinde 
şi armata comună o urcare a contingentu
lui. Pănă când nu se va crea noua lege 
militară, partidul koşutist nu poate accepta 
în nici o formă urcarea contingentului. ;

glez Haldane a zis între altele: »Marina 
noastră are cea mai frumoasă organizaşie 
de pe lume. De ce n’ar fi tot aşa cu ar
mata de uscat? Nu voim o armată după 
asemănarea celor de pe continent, dar una 
care să fie cea mai bună în felul său. Gu
vernul are cunoştinţă de răspunderea sa 
şi îşi va face datoria«.

Marchizul of Ripon, în numele mini
sterului, arată că Marchizul of Lansdowoe 
a condus astfel politica externă sub con
servatori, încât acuma liberalii o pot urma 
mai departe. A arătat mulţumire în pri
vinţa conferenţei dela Algeciras, care la 
un timp părea că nu va aven sfârşit bun. 
»Pe cât e în puterea'noastră vona lucră, 
pentru păstrarea pâcei. In privinţa Mace
doniei am hotărît reforme nouă, cari par 
cil putinţă de pus în lucrare. Negocierile 
nu s’au isprăvit încă. Vom lucra în cea 
mai bună înţelegere cu celelalte State pen 
tru administrarea acelei nenorocite pro 
vincii«.

Suntem obicinuiţi a respecta legile 
şi numai pe cale legală nisuim Ga schim
barea sau cassarea legilor ce nu ni-se par 
bune.

N’aşteptăm şi nu cerem protecţie ci 
numai o tractare dreaptă imparţială şi o 
preţuire a culturei noastre.

Dacă Ilustritatea Voastră ve-ţi primi 
oficiul vostru în sensul acesta, puteţi să 
contaţi întotdeauna la spriginui nostru. 
Dorim ca II. Voastră să Vă simţiţi în cu
rând bine aici şi să administraţi oficiul 
Vostru ani cât de îndelungaţi spre binele 
comitatului nostru.

Chestia conflictului turco-persian. Poarta 
a refuzat oferta Angliei şi Rusiei de a in
terveni ca mediatoare în conflictul de fron
tieră turco-persan, declarând intervenţiu- 
nea ca inutilă deoarece afacerea este ne
gociată.

Despre audienţa baronului Aehrenthal 
la Petersburg se mai comunică urrbătoâ- 
rele : Audienţa de adio a baronului Aehren
thal a dat prilej pentru a se constata şi 
mai mult cât de apreciat era la Petersburg 
actualul ministru de externe al Austro- 
Ungariei. Trenul special în care a călăto
rit baronul Aehrenthal din Petersburg la 
Zarskoje-Selo, era alcătuit din ordinul Ţa
rului, din nouăle vagoane de lux. Deia 
gara din Zarskoje-Selo baronul Aehrenthal 
a fost dus ia palat într’un echipagiu care 
este destinat numai capetelor încoronate.
La palatul Alexandru, ministrul a fost pri
mit de mareşalul ceremoniilor, şi de ma
reşalul de curte. Condus de adjutantul ge
neral şi însoţit de pagi în sala Ţarului, 
acesta l’a întîmpinat foarte călduros, în- 
tinzându-i mâna. După predarea scrisorii 
de rechemare şi în urma unei lungi con
versaţii, Ţarul i-a oferit personal ordinul deplină încredere ca pe noul nostru fişpan,

Dela instalaţiunea fişpanului
din Braşov.>

Am adus în numărul nostru de Luni 
discursul de instalare al noului fişpan, con
tele Sigismund Mikes. Rămâne acum să 
întregim raportul despre cele ce stau în 
legătură cu şedinţa oficială de instalare.

îndată ce contele Sig. Mikes şi-a 
ocupat fotoliul de fişpan al comitatului 
Braşov s’au ridicat ca vorbitor întâiu Dr. 
Ioan Zakarias, care a salutat pe noul 
fişpan din partea Maghiarilor, apoi Dr. 
Caroi Adam din partea Saşilor şi adv. 
Ioan Lengeru, care a vorbit în limba ro
mâna.

Apoi fişpanul făcând us de dreptul 
ce îl dă legea (§ 21 âl art. de iege din 
1886) a făcut numirile, pe cari le-am pu
blicat în numărul de eri.

*
După ceremonia de instalare contele 

Mikes a primit gratulaţiunile diferitelor 
persoane şi ale representanţilor diferiţi. In 
numele Saşilor l’a salutat conducătorul 
comitetului districtual săsesc, advocatul 
Caroi Adam.

înainte cu câteva zile numai, zise

Despre banchetul de instalare, Ia care 
invităril^j’in wf^««t <31° partea noului 
fiâpan, au luat parte peste 400 de persoane. 
Refrenul, ce a trecut prin toate vorbirile, 
ţinute cu oeasiunea acestui banchet, a 
fost înfrumseţat cu floriceaua, »bunei în
ţelegeri« a maghiarilor cu celelalte naţio
nalităţi a acestui comitat. Toate au de
curs neted şi vesel. Fişpanul conte Si
gismund Mikes, care ia intrarea sa în sală 
fusese salutat în sunetul marşului iui Rá
kóczi, a ţinut primul toast pentru Majes- 
tatea Sa pe care cei prezenţi l’au ascultat 
stând în picioare. A) doilea toast l’a ţinut 
d l vîceşpan l)r. Jekel pentru secretarul 
de stat I. Szterényi. Secretarul a răspuns 
imediat, zicând, că problema guvernului 
actual este să întărească constituţia. Vor
bind şi de cestiunea naţionalităţilor, Szte- 
renyi zise, că în Ungaria esistă numai o 
naţiune unit ră maghiară, a cărei membrii 
sunt cetăţenii de toate limbile. Saşii şi 
Românii trebue lăsaţi ca să-şi desvoalte 
individualitea lor culturală. Atunci şi na
ţiunea maghiară va fi tare. Politica de na
ţionalitate, trebue să fie în toată ţeara aşa 
cum s’a manifestat azi în congregaţia co
mitatului (atunci stăm foarte rău cu mani
festaţia, încât priveşte pe locuitorii Saşi 
şi Români — rap.) Pentru aceasta bea 
Szterenyi.

A urmat la cuvânt primarul Fran
cisc Hiemesch, care salută ca primar al 
oraşului pe dignitarul coroanei şi pe omul 
de încredere al guvernului, chemat a 
conduce destinele comitatului şi ale oraşului 
nostru.

In numele Maghiarilor din Braşor a 
vorbit directorul şcoalei civile din Satu
lung, Kilyeni Endre. Suntem mândri, zise, 
că în Ungaria avem o luptă a naţionalităţilor 
căci ea ne face să ne încordăm puterile. 
Iubirea, ce o are omul cătră individuali
tatea sa, este un drept sfânt al fie-cărei 
naţiuni (Atunci de ce Maghiarul nu voeşte, 
ca şi Românul să-şi iubească individuali-Adam, ne-am despărţit cu durere de ve , , w  , ^ ,.

neratul nostru fişpan de mai Înainte. To-. tatea) LuPta naţionalităţ.!or dm apropiere 
tuşi vă salutăm cu sinceră bucurie şi cu '«« apare aşa grozavă ca din depărtare.

O vorbire anume ticluită pentru a-
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ceasta ocasiune politică, a ţinut dechantul 
Dr. F. R. Herfurth. Din aceasţa vorbire 
cităm numai următoarele cuante: D-nul 
conte Mikes a reamintit ce a ziş antece
sorul săli, răposatul Beţhlen, ca noi Saşii 
suntem dedaţi a respecta legile. D-l conte 
a adaus, că nu e de ajuns credinţa faţă 
cu legile, ci doreşte să vadă dela Saşi şi 
ceva căldură şi însufleţire. Bucuros pot să 
declar : şi noi Saşii dorim căldură şi ini- 
nţă peDtru comunele noastre raporturi. 
A fost un timp, când iişpanii ne priveau 
cu neîncredere, ne suspiţionau şi erau ne
drepţi faţă cu noi Saşii. Se poate, ca şi noi 
să 8 greşit ceva, că un mic popor e tot
deauna gelos şi foarte iritabil pentru li
bertatea sa. Dar în decursul anilor am 
devenit de ambele părţi mai liniştiţi şi 
mai cordiali unii faţă cu alţii (!!!—rap.)

Mai amintim toastul protopopului Vasilie 
Voina, care a salutat pe 8şpan in limba 
română, exprimând în general dorinţa, ca 
să fie imparţial şi drept în administraţia 
comitatului faţă cu toate, naţionalităţile, 
deci şi faţă cu Românii; şi în fine toastul 
preşedintelui camerei comerciale Wilhelm 
Paul, pentru secretarul de stat Szterenyi.

Ca încheiere notăm, că toastul fişpa- 
nuiui cătră Majesfcatea Sa, a fost urmat 
de cântarea imnus-ului maghiar, notă carac
teristică a timpului.

Scrisoare din Bucureşti.
Situaţia politică. — Adunarea „Sindicatului 

ziariştilor''1.

— 31 Octomvrie.
După cum se ştie la 15 Noemvrie v. se 

va deschide sesiunea ordinară a Corpu
rilor legiuilore. In vederea aceasta parti
dele politice se pregătesc de luptă.

Prin cercurile politice guvernamen
tale se crede că zilele aceste se va ţine 
o consfătuire a majorităţilor parlamentare 
pentru a discuta asupra situaţiunei poli
tice. Se pare că o parte din oamenii po
litici guvernamentali, sunt nemulţumiţi din 
eausă că nu s’a făcut o remaniare minis
terială mai largă. Circulă svonui ca îna
inte de deschiderea Parlamentului se vor 
retrage din guvern d-nii miniştri Ion La- 
hovari şi I. Grădişteanu, şi în locul lor 
vor întră d-nii Virgil Arion şi M. Canta- 
cuzino, primarul Capitalei. In cercurile 
oposiţiei liberale se crede că guvernul va 
cădea chiar în toamna acesta şi Suveranul 
va însărcina cu formarea noului guvern 
pe d-l D. Sturdza, şeful partidului liberal, 
care va avea între altele menirea de a 
aplana conflictul cu Grecia.

— Aseară »Sindicatul Ziariştilor« a 
ţinut o interesantă adunare, sub preşedin- 
ţa d-lui Ion Procopiu, noul preşedinte. D-sa 
expune un program asupra lucrărilor, -pe 
cari le va săvârşi noul comitet. D-sa şi-a 
exprimat convingerea, că »Sindicatul« va 
prospera atât materialiceşte, cât şi mora
liceşte.

După aceea aduce elogii fostului pre
şedinte Al. Ciurcu, care a muncit mult la 
întemeiarea acestei societăţi şi Ia recunoa
şterea ei ca persoană morală şi juridică 
de cătră Corpurile legiuitoare.

D-l Procopiu vorbeşte după aceea 
despre chemarea ziaristului şi rolul im
portant, pe care-1 joacă în'societate. Intre 
altele, zice d-sa, noi ziariştii avem un te- 
teren comun, pe care ca cetăţeni ai Ro
mâniei, trebue sâ ne întâlnim şi să lucrăm 
împreună. Acest teren este alcătuit dm 
acele mari chestiuni, pe cari se razimă 
propăşirea românismului în viitor. Presa 
fără deosebire de coloare politică trebue 
să lupte pentru limba şi cultura româ
nească, pentru înfrăţirea ce trece peste ho
tarele regatului nostm, pentru întărirea 
elementului ţărănesc, care stă la baza edi
ficiului nostru naţional.

D-l preşedinte termină, intre aplau- 
sele entusiaste ale ceior prezenţi, zicând 
că va lupta ca să facă din »Sindicatul pre
sei«, reprezentantul adevărat şi puternic 
al intereselor ziariştilor şi al demnităţii şi 
prestigiului ziaristicei.

Membrul M. Lagomirescu vorbeşte de
spre ziarul »Adevărul« şi despre directo

rul său, C. Miile, care a luat bani dela 
societatea evreiască »iea«, ce are nizuinţe 
duşmane neamului romanesc, pentru acest 
scop d-sa propune o moţiune : prin care 
se veştejeşte purtarea acelor ziare cari 
primesc bani dela societăţile străine pre
cum şi a redactorilor dela acele gazete. 
După o vie discuţiune, ia care au luat 
parte mai mulţi membrii, adunarea votează 
în unanimitate următoarea moţiune :

»Sindicatul ziariştilor în adunarea sa 
generală dela 30 Octomvrie 1906 expri- 
mându-şi credinţa că nu este îngăduit unui 
ziar românesc să fie subvenţionat de so
cietăţi străine cu scopuri ostiie intereselor 
româneşti, şi considerând că purtarea unor 
asemenea gazete este incompatibilă cu 
menirea instituţiei naţionale a presei ro
mâneşti, cum este sindicatul, trece ia or
dinea zilei«.

Presidentul face după aceea mai multe 
comunicări, între cari şi acea că loteria 
presei se va trage irevocabil la 30 Nov.

Terminându-se şedinţa, d-l preşedinte 
Procopiu, a invitat pe toţi membrii pre- 
senţi ai »Sindicatului«1 la berăria Coman 
unde s'a servit şampanie. In tot timpul 
acestei petreceri, care a durat aproape 
două ore, a’ domnit între confraţi cea mai 
vie animaţie şi cordialitate.

D-l preşedinte I. Procopiu va solicita 
în curând o audienţă M. S. Reginei Elisa- 
beta, »Patroana Sindicatului«, căreia îi va 
presenta un raport asupra mersului şi ac
tivităţii acestei societăţi.

Actualmente »Sindicatul« numără 68 
de membri.

a

Concertele reonianel române de cântări 
din Braşor-

Bucureşti, 30 Octomvrie v.
Eri,Duminecă, la orele 12 din zi so

cietatea »Carmen« a oferit reuniunei rom. 
de cântări din Braşov un banchet în resta
urantul Bragadiru. La banchet au luat 
parte aproape toţi membrii reuniunei de 
cântări din Braşov şi numeroşi membrii 
ai societăţii »Carmen« în frunte cu d-l Le- 
on Ghica preşedintele şi d-l G. Kiriak, 
dirigentul soc. Carmen. Intre oaspeţii invi
taţi am mai observat pe d-l advocat Mol- 
dovan din Buzău, care anume venise la 
Bucureşti, ca să asiste la concertele reuniu
nei, pe d-l inginer Tiberiu Eremie, pe 
d-nii căpitan Bardosy, Dr. O. Vas, Dr. Dan? 
ete. etc.

Banchetul a decurs foarte animat. 
Oaspeţilor s‘a servit ţuică, mezeluri, două 
feluri de fripturi, brânză, poame, cafea nea
gră, vin şi bere de Bragadir. S’au rostit 
mai multe discursuri, în cari s’a relevat 
îndeosebi necesitatea înfrăţirii corurilor 
româneşti de pretutindeni şi s’au preamă
rit cântecul românesc şi compositorii ro
mâni. Din partea societăţii Carmen au 
vorbit d-l Leon Ghica şi vice preşedintele 
societăţii »Carmen« pentru d-l G. Dima şi 
reuniunea de cântări din Braşov, iar din 
partea reuniunei de cântări din Braşov au 
vorbit d-nii Dr. V. Saţiu şi G. Dima |pen- 
tru societatea »Carmen« şi conducătorii ei. 
Un însufleţit şi frumos toast pentru d-l 
Dima a rostit şi d-I prof. Dr. I. Scurtu, 
caro în tot timpul petrecerii reuniunei din 
Braşov în Bucureşti, a însoţit reuniunea, 
dându-şi cea mai mare osteneală, ca mem
brii braşoveni să se simtă cât mai bine în 
Bucureşti. A mai vorbit şi d-l adv. Moido- 
van tot pentru Dima şi reuniunea din 
Braşov.

In decursul banchetului s’a şi cântat. 
Membrul reuniuni de cântări din Braşov 
d-l Toma Brenciu a cântat solo, iar mem
brii »Acordului« au executat mai multe 
cântece în cor, cari au fost furtunos aplau
date. Banchetul s’a sfîrşit pe la orele 3 
p. m.

în zilele de Sâmbătă, Duminecă şi azi 
Luni, înainte de prânz, membrii reuniunei 
au visitat în grupuri expoziţiunea, rămâ
nând încântaţi de cele \ăzute. La inter
venţia părintelui Dr. Saftu membrii reuni
unei au avut în tot timpul Intrare liberă 
în expoziţie.

Astăzi, Luni, cu trenul deiâ orele 3 
p. m. excursioniştii au părăsit capitala,

fiind 'petrecuţi la gară de numeroşi prie
tini şi eunoscuţl.

*
In următoarele lăsăm să urmeze 

încă unele din recensiunile ziarelor bucu- 
reştene :

Recensentul M. C. L. al ziarului „Universul“ 
publică în numărul de Duminecă al acestui ziar o 
recensiune mai lungă. După ce spune că Braşovul 
a devenit un centru important muzical, recensen
tul continuă astfel :

»Prima apariţiune a corului, în haine 
albe, în haine negre, pe trepte rînduit, şi 
prima impresiune, auzind modul spontanen 
cum a atacat pe *Salvum fac regem«, o 
rugăciune de d-l G. Dima, directorul ace
stui cor. au fost excelente. Publicul nostru 
pus pe patriotism, l’a salutat cu nesfârşite 
aplause. Bucata d-lui Dima, cu accentele 
ei răsunătoare, cu stilul ei fugát, ce are 
dealtmintreiea multe precedente, e foarte 
interesantă ca fechnică.

Patru cântece romaneşti pentru cor 
singur, mai ales cele cu un caracter naţio
nal mai pronunţat, au fost însă mai price
pute şi mai gustate.

» Cântecul sortii« de Brahms, pentru 
cor mixt şi orchestră, e o bucată superbă 
ce te încântă cu frumoasa-i ordonanţă de 
idei şi n aestrit.ele sonorităţi orchestrale. 
Execuţlwnea oi a fost foarte reuşită.

» Ilara“ de d-l Dima, prin care s'a 
sfârşit concertul, e încă o bucată plină de 
avânt, dar nu se prea menţine în nota 
pur naţională (? Rep.) A fost însă bisată 
cu mari aclamaţiunî, şi astfel publicul no
stru, deşi de astă-dată nu prea numeros, 
a făcut o măreaţă şi cuvenită primire 
»Reuniunei de cântări din Braşov«, care 
sub înderoânateca conducere a valorosului 
muzicant ce e d-l Dima, face de sigur o- 
noare Românilor braşoveni şi întregului 
neam românesc«.

„Epoca“ publică îu n-rul ei de Duminecă 20 
Nov. n. următoarea notiţă :

»Aseară s’a produs la Teatru Naţio
nal cunoscutul cor din Braşov7, sub direc
ţiunea d lui G. Dima. Publicul a făcut ade
vărate ovaţiunl excelentului cor românesc 
de peste munţi, iar d-lui Dima i-s’a oferit 
o coroană de lauri.

»Astăseară. Sâmbătă, va avea loc în 
sala Ateneului Român al doilea concert. 
Acei cari n’au putut asista la producţiu- 
nea dela Teatrul Naţional, pot profita de 
ocazie pentru a asculta astasară o muzică 
frumoasă şi bine executată«.

Ziarul francez burureştean „L’Indépendance 
Roumaine“ publică următoarea recensiune elogioasă:

După seriile briliante de representa- 
ţiunl şi concerte, pe cari societatea română 
din Sibiiu le-a dat în Teatrul Naţional şi 
în Ateneu şi a căror amintire va rămânea 
profund gravată în memoria acelora, cari 
au asistat, am avut ocasiune dea aplauda 
aseară într’un concert minunat pe mem
brii români ai reuniunei de cântări din 
Braşov. Succesul corului numeros, compus 
din mai mult de o sută persoane, sub di
recţiunea d-lui G. Dima, a fost indescrip
tibil şi ovaţiunile făcute fraţilor noştri de 
peste Carpaß au fost grandioase.

Ziarul german bueureştean „Rumänischer 
Lloyd“ scrie în n-rul său de Duminecă următoarele:

»Erl a dat reuniunea română de 
cântări din Braşov primul ei concert 
sub conducerea d-nului G. Dima şi cu 
concursul orchestrei permanente a ininis- 
teriului de culte. Reuniunea braşoveană, 
care în urma prestaţi uni lor ei stă la înăl
ţimea timpului actual, a dat erî o splen
didă probă despre ceea ce poare mai bine 
(»...hat gestern eine glänzende Probe sei
nes bestens Könnens abgelegt«). Diligen
tul corului d-l G. Dima, care se bucură şi 
în România ca musiciart şi compositor, în- 
deoseb pe terenul musicei naţionale, de 
cel mai bun renume, a condus şi erî co
rurile cu cel mai mare devotament şi ast
fel a contribuit în măsură mare Ja frumo
sul succes al concertului. Toate punctele 
programului bogat, îndeoseb căntecile na
ţionale. au fost furtunos aplaudate«.

Acelaşi recensent care semnează Otto Wag
ner scrie în numărul de Luni al ziarului ,.B. L.“ 
între altele următoarele despre al doilea concert 
dat la Ateneu:

»...In special au trebuit bisate piesele 
»Străină pe lume« de Kiriak, »Cucuie cu 
pană sură“ şi »Mama lui Ştefan cel Mare« 
de G. Dima. Foarte mult a plăcut şi com- 
posiţia d-lui Dima: »Nu-i dreptate«, care 
a impresionat mult prin contrastul tem- 
po-ului între început şi sfîrşit. »Vrăjitoa
rea« de Grammann a avut din nou un 
mare succes şi trebue să relevăm cu re
cunoştinţă prestaţiunile ea solişti a d-nei 
Dima şi a d-iui Dr. V. Saftu... «

ţfiarul »Dimineaţa« reproduce în nu
mărul său de Luni la ioc de frunte por

tretul d-lui G. Dima. însoţindu-1 cu urmă
toarele rânduri:

„George Dima, distinsul conducător 
al reuniunei de cântări din Braşov, care 
a organizat la Ateneu şi la Teatrul Naţi
onal strălucitele concerte. Rep.
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Seminarul român din Lipsea. Ni-se
scrie: Anul universitar nou s’a început 
aici de vre o câteva zile. Prima şedinţă a 
seminariuiui românesc de sub conducerea 
vrednică a d-lui prof. Gustav Weigand s’a 
ţinut în localul seminariuiui (Querstrasse 
5 III) în ziua de 7 Noemvrie n. A fost 
de faţă un număr mare de membrii, cari 
au ascultat cu deosebită atenţie prelegerea 
de deschidere: introducerea în comentarea 
şi traducerea lui „Harap Alb ‘ de Crean
gă. După prelegere — ca tot deauna ba 
începutul unui nou curs — s’a servit în 
casa ospitalieră a d-lui Weigand o mică 
gustare. D-l Per. Papahagi — eminentul 
şi inimosul macedo-român — a vorbit în 
numele studenţimei urând prosperare se
minarului şi profesorului lui. D-l Weigand 
a mulţumit inzistând şi asupra importan
ţei creării noului seminar bulgăresc pen
tru scrutarea ştienţificăcomparativă. Speră 
că dovezile, cari le vor da aceste douăse- 
minarii. în scurt timp vor îndreptăţii pre- 
tenziuu.ie tuturor celor interesaţi. D-l prof. 
Weigand mai ţine ia universitatea din 
Leipzig, un grup de gramatică istorică ro
mânea« % gramatică veche italiană şi bul
gărească practică. De sigur — ca şi în 
trecut — seminarul român va arăta pro
grese îmbucurătoare. — lc.

Din cercurile militare române, se a-
nunţă: Vinerea viitoare se va aduce îna
intea camerei contenţiosului dela înalta 
curte de casaţie procesul intentat ministe
rului de războiu de cătră generalul 'Moise 
Groza vechili comandant al diviziei a 4-a, 
fiind-că a fost pus în retragere din oficiu 
înainte de liraitea etăţii prevăzută în lege. 
Acest proces e urmărit cu viu interes de 
cătră cercurile militare, cari aşteaptă cu 
curiositate resultatul lui.

Hotărlrea luată de Sf. Sinod al Ro
mâniei în privinţa botezului copiilor în 
casă este valabilă numai în cursul ernei.

Fenomen ceresc Joi în 15 i. c, n. va
fi conjur»cţiunea (apropierea) Luceafărului 
cu Mercur. Oamenii cu vedere ageră vor 
putea căuta imediat după apusul Soarelui 
sa afle pe cei doi planeţi, iar cei cu vedere 
normală sau slabă se vor servi de un bi
noclu sau de un ochian mic. De prin De
cemvrie, Luceafărul nu se va mai vedea 
de cu seară, ascunzându-se în razele soa
relui, — iar în anul viitor va fi »Luceafăr 
de dimineaţa«. — fy.)

Un poet francez despre poetnl Va
silie Alexandri. Cei mai mare poet 
din Provence (Francia de sud) bătrânul 
Mistral, prietenul lui Vasile Alexandri, a- 
flând despre sărbătorirea lui Alexandri la 
Iaşi, a trimis la Iaşi următoarea telegramă: 
Iau parte cu toate amintirile mele de ad
miraţie şi prietenie la glorificarea Iui Va
sile Alexandri, marele poet român, care a 
fost in Franţa şi Provenfca simpaticul apos
tol al neamului şi limbei voastre, sora 
limbei noastre! Trăiască România latina!«

Proces In legătură cu alegerea dela
Lugoj. Cetim în »Drapelul«: Nicolae Mun
tean din Jabăr a fost Marţi condamnat de 
tribunalul din Lugoj pentru violenţă con
tra particularilor (a bătut în ziua alegerei 
de deputat pe candidatul de advocat Isi- 
dor Pofiak, care încercase să fure alegă
tori şi să-i ducă în tabăra lui Makav) ia 
2 săptămâni închisoare.

Urcarea saiarelor învăţătorilor. Minis
trul Apponyi a cerut în - ultimul conziliu 
de miniştrii 6 milioane coroane pentru ur
carea saiarelor învăţătorilor. Wekerie la 
început s’a opus, dar pe urmă s’a învoit.

Pentru masa studenţilor români din
Braşov au contribuit d-l Victor Popovici 
preot gr. or. român din Békéscsaba în 
memoria neuitatei sale soţii suma de 10 
cor şi »Orăviciana« societate pe acţii în 
Ora viţa 50 cor.

Primească marinimoşii donatori cele 
mai călduroase mulţumiri. Direcţiunea şcoa- 
le lor medii gr. or. române.

Investigaţia în afacerea mandatului 
dela Zorlenţ (mandatul d-lui Dr. Ştefan 
Petrovici) va avea loc în zilele de 14—28 
Noemvrie.

Cununie. D-şoara Mări oara Gavra şi 
d-l Traian Stresa îşi vor celebra cununia
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lor în 18 Noemvrie st. n. 1906 la oarele 
3 4 a. în Biserica greco-ortodoxă din Va-
*4

Numiri in diplomaţia rasă. »Journal« 
află că ţarul va numi pe contele Witte 
amlasador la Paris iar pe prinţul Obo- 
lenski, fostul guvernor din Varşovia, am- 
baaedor la Berlin.

Goncertul d-şoarei I. Bretz. D-şoara 
losefina Bretz, a cărei voce frumoasă ne 
«sto cunoscută din concertele societăţei 
germane de cântări din Braşov, şi-a ter- 
minat în München studiile sub conducerea 
profesorilor I. Werner Koffka şi I. Brecht 
iis'a reîntors la Braşov cu cele mai fru
moase certificate. La dorinţa generală dra 
îretz va da cu concursul d-lui prof. R.

în 22 1. c. n. un concert în sala 
leliţei, asupra căruia atragem atenţiunea 
publicului braşovean. începând cu ziua de 
mine se află bilete de vânzare în librăria 
Ä  Hiemesch. Amănunte în numerele 
viitoare.

Insurecţiunea Burilor. Cu privire ia
wstea că Burii au năvălit în colonia Ca
pului, guvernorul general al coloniei co
munică următoarele: Am primit aseară ra
portul oficial al celor petrecute. Lucrurile 
du prezintă mare importanţă şi răscoala 
vj fi inmediat înăbuşită.

U altă telegramă spune, că guvernul 
din colonia Capului se teme, că locuitorii 
din nordvestul coloniei, cari sunt înafară 
#ori-ce legătură cu lumea externă să nu 
sp neliniştească ia vestea năvăiirei Burilor. 
IM în prezent nu s’a putut stabili încă 
#6 sunt năvălitorii. Se pare sigur însă 
cî ei sunt veniţi din ţinuturile părăsite 
de hotentoţi. Guvernul crede că instiga
torii sunt câţi va buri aventurieri cari sub 
masca insurecţiunei au venit să se dedea 
a jafuri. Banda e compusă din 13 per
oane.

A 18-a adunare generală ordinară a
jileuniunei române de agricultură din co
mitatul Sibiiu« se va ţine pentru anul cu
rent în comuna Bradu (I Sibiiu).

Cazuri de ciumă în Rusia. Din Peter
sburg: se telegrafiază, că opt cazuri mortale 
de ciumă s’au constatat în satul Abagas- 
trai, districtul Atchinsk.

in cancelaria advocatului Dr. Eugen
Iran, în Teaca (Teke) află imediat apli
care un candidat de advocat, evenţual un 
«Gfilîor, care a mai lucrat în cahcelarii 
adrocaţiale.

(Sare este datoria noastră
faţă cu situaţia actuală.

(Mutare rostită de d-1 Grigore Alexandrescu în 
ziua de 14 Oetomvrie v. 1906, cu ocazia ser

bării dată de industriaşii expozanţi, d-lui 
comisar general al expoziţiei d-1 Dr.

C. I. Istrati.
• (Fine.)

E trebuinţă dar, să se caute a se re 
ţ%ţa caracterele şi de aceea mă adresez 
df|e d-ie Dr. Istrate, care în totdeauna 
«palpitat pentru cestiunile mari: gânde
şte bine, făureşte programul şi ca om 
pitic intervine pe lângă guvernanţi, pen- 
4  a lua măsuri grabnice de îndreptare, 
lipte de a ajunge la o situaţie mai grea.
‘ Altă chestiune, tot aşa de importantă, 

tşpra căreia aşi dori să vă atrag puţin 
Itjiţiunea, este aceia privitoare la situa- 
Ii lucrătorilor si a ţăranilor cldcasi.

Nu trebue să se uite că ceea-ce am 
dfeirat aci în diferitele secţiuni ale indu- 
jpei şi agriculturei, este rezultatul mun
ţi acestor fiinţe, care duc viaţa din greu 
f.au multe, foarte multe necazuri.

E ştiut că aceştia în general nu au 
ibilitatea prevederei, nu sunt asiguraţi 

munca ior decât de azi pe mâne; 
devin bolnavi sau invalizi, nenoroci

ta’i aşteaptă pe ei şi familia ior. E dar. 
haevoe să se introducă şi la noi siste- 
rntt german de asigurare obligatoare pen- 
minvaliditate, accidente şiboale, care în 

ania dă aşa de bune roade. Acolo, 
legei făcută de Prinţul Bismark 

18 ani, s'a putut strânge, prin coti

t
ni mici, făcute mai aies de patroni, 
i 1 miliard de franci.
Din aceste sume se îngrijeşte de să- 
bea lucrătorilor şi se servesc penziuni 
iei bolnavilor şi invalizilor.
Sunt convins, că nu se va putea da 
nă desiegare cestiunei asistenţei sani- 

jpjvla noi, de cât atunci când, cu modifi* 
4 , se vor adopta -şi aici aceste legi folo

sitoare.
Ce să vă mai vorbesc pe larg de ne- 

lurocitul ţăran clacaş, dela ţară; tot me- 
IfflM’a vorbit de chestiunea ţărănească; 
ran tăcut pe ici pe colea începuturi de în

dreptare, dar o desiegare a acestei impor
tante chestiuni nu s’a putut încă face. Nu 
trebue să pierdem din vedere că marea 
proprietate rurală, în cea mai mare parte, 
nu este cultivată şi exploatată de oameni 
cu dor de inimă, că arenzile cresc în pro
porţia posibilităţei de a specula tocmelele 
agricole.

Ţăranii se îngroapă tot mai mult în 
datorii, care trec ca moştenire din gene
raţie în generaţie şi cum voiţi ca Intr’o 
astfel de situaţie să progreseze? Este dar 
absolută nevoe să se strângă rândurile şi 
în această chestiune să nu se tot vorbească 
cu discursuri frumoase, care imediat să se 
uite, ci din contră, fără vorbă, să se treacă 
la fapte şi să se amelioreze într’un mod 
real soarta acestor nenorociţi.

Aceste trei mari chestiuni: Încu
rajarea reală a comercittlui şi a indu
striei, asigurarea lucrătorilor şi îmbu
nătăţirea stărei săteanul ni clăcaş, nu se 
pot face însă, după cum am zis, decât de 
nişte oameni mari, cu adevărat desintere- 
saţi. care să se jertfească pentru îndrep
tarea situaţiei poporului.

Fericit va fi acel guvern, care va lua 
In mână aceste chestiuni şi le va da o desie
gare bună şi nemerită; deoarece, cele ce 
vă spun, vor trebui să fie făcute cu tim
pul şi cred că este mult mai nemerit să 
ne gândim de pe acum la deslegarea lor fi
rească.

D-ta, d-le Dr. istrati, care eşti şi om 
politic, caută de ’ţi încununează munca şi 
viaţa, traducând în fapt ceea-ce ai vibrat 
altă dată; caută a’ţi pune inteligenţa şi 
voinţa în deslegarea acestor mari chestiuni; 
adună în jurul D-tale, ca un om de ini
ţiativă ce eşti, pe toţi aceia oare, cu cuget 
curat doresc să conlucreze pentru desle
garea acestor chestiuni vitale ale ţărei.

Eu m’aşi simţi foarte fericit dacă 
propunerea, ce am publicat acum 6 luni 
de zile, de a fonda o Instituţie oficială 
pentru asigurarea lucrătorilor şi a ţărani
lor clăcaşi şi la care, cu regret constat, că 
nu am avut decât foarte puţini aderenţi, 
ar putea să ia fiinţă chiar după acum sub 
călăuzirea d-lui Dr. Istrati. Acesta ar fi 
actul cel mai mare a cărui realizare s’ar 
începe din anul jubiliar ai Domniei glo
rioase a Majestăţei Sale Regelui Carol l, 
şi cel mai frumos dar ce am putea oferi 
valorosului nostru Comisar general, d-nul 
Dr. Istrati, încrediţându-i conducerea şi 
rugându*l ca pentru realizarea acestor o- 
pere să-şi pună în acţiune aceeaşi ener
gie, capacitate şi cinste, pe care a depus-o 
pentru a iăuri, în foarte scurt timp, o im- 
posant.â şi admirabilă expoziţie naţională.

Când se va ajunge să îndepliniţi 
aceste mari chestiuni, atunci domnule Dr. 
Istrati vei putea zice ca înţeleptul că ţi-ai 
făcut complect datoria şi generaţiunile vii
toare, te vor binecuvânta, — iar noi d-lor, 
la rândul nostru să fim mândri că putem 
da ajutor acestui om de iniţiativă, pentru 
îndeplinirea acestui ideal, fiind cei dintâi 
subscriitori pentru operile naţionale, pri
vitoare la aceste două clase sociale : lucră
torii şi ţăranii, din ai căror capital social: 
munca, ne deducem în parte existenţa şi 
prosperarea noastră.

Să trăească d-nu) Dr. Istrati şi toţi 
aceia cari vor lucra pentru desăvârşirea 
acestor opere.

Evenimentele din Rusia.
Din Wladîvostok se anunţă: Tribuna

lul militar a terminat eri procesul celor 
107 artilerişti de cetate cari s’au răsculat 
la 23 Oetomvrie anul trecut. In cursul in
terogatoriilor conducătorul revoltei a reû  
şit să scape. 43 au fost condamnaţi ia în
chisoare, 44 la transferare în batalioanele 
de pedeapsă şi parte au fost achitaţi.

— Luni s’a ţinut o întrunire ia univer
sitatea din Kiew la care au luat parte 
1500 persoane cu toată oprirea conziliului 
de profesori şi a guvernatorului. Rectorul 
a invitat pe cei întruniţi să se împrăştie 
dar aceştia au refuzat. Consiliul profesori
lor a decis închiderea universităţei.

— Bine informatul ziar rusesc »Sevo- 
diac^află, că contele Witte, după ce va 
rămâne timp de două-trei săptămâni în 
Petersburg, va pleca la America, unde e 
interesat într’o concesiune la care parti
cipă mai mulţi miliardari americani. Witte 
are intenţia de a lua parte la o serie de 
mari întreprinderi, cari să lege lumea co
mercială rusească cu întreprinderi stră
ine. In timpul presenţei sale la Peters
burg se va rezolvi cestiunea concederei 
de terenuri întreprinderilor americane şi 
unirea agenţiilor comerciale ruseşti din 
străinătate.

Adunare învăţătorească.
(Coresp. part a „Gaz. Trans“.)

lurda, Novembrie 1906.
învăţătorii din tractul Turda, apărţi- 

nători »Reuniunii învăţătorilor rom. din 
Archi-Diecesa gr. cat, de A. lulia«, au ţinut 
adunarea de toamnă la 20 Oetomvrie a. 
c. în Turda, Despre această adunare am 
onoarea a vă raporta următoarele:

Conform programei la 9 ore a. m- 
toţi membrii presenţî au luat parte ia ser
viciul divin celebrat de P. losif Costin, pro
topop tractual si P. Nicolan Raţiu proto
pop onorar. Cântările le-a esecutat corul 
elevilor de şcoală sub conducerea d«lui Si- 
mion Poruţiu înv. în Turda.

După finirea serviciului divin, ne-am 
adunat în frumoasa şcoală din Turda un
de prezidentul d-1 Simion Poruţiu, prin o 
vorbire  ̂avântată, accentuând miseria în 
care zace dascălul român, de unde necesita
tea ridicării salarelor, dar nu prin grevă 
cum se svonise prin unele foi, fără prin 
alte mijloace umane — e de părerea să 
se ţină un „Congres“ al tuturor învăţăto
rilor români fără deosebire de confesiune 
— şi încă cât de îngrabă — în programul 
căruia punctul principal să fie „Salatele 
învăţătorilor“, — deschide adunarea, tre* 
cându-se inmediat la ordinea zilei. Se face 
apelul nominal, prin ce se constată că toţi 
membrii sunt de faţă, îşi cunosc chemarea, 
sunt dornici de înaintare.

Afară de membrii ne-au mai onorat 
cu prezenţa D. losif Costin protop. Nic- 
Raţiu protop. onorar, D. luiiu Bardoşi, M. 
Găzdac înv. Gâlfi Ferencz, trimisul inspect.

S’a ţinut lecţiune practică din partea 
d-lui George Ciugudean, învăţător des- 
voltarea nr. 4. — care după puţină critică 
s’a apreciat de: bună. Au disertat d-nii Iu- 
liu Petricaş înv. Petridul mediu: »Cum agri
cultura este baza civilizaţiunei popoarelor.« 
Aurel Poruţiu din pomologie: »Cultura po
milor.« Ambele au fost bine succese, cu de
osebire ad-iui A. Poruţiu a fost lucrată cu 
multă pricepere, ba a iost şi rugat din 
partea Adifnării să o publice în organul 
reuniunii.

Din raportul cassierului resultă că su
ma taxelor restante e foarte mare, deci 
se decide să fie rugat, comitetul central 
să ia măsurile de lipsă faţă de res- 
tantieri.

Urmează raportul bibliotecarului din 
care se vede că biblioteca despărţământu
lui numără peste 300 volume, deşi s’a fost 
publicat într’un număr din »Gaz. Trans.« 
din partea d-lui »MureşanuL că despărţă
mântul Turda nu are bibliotecă.

D-1 bibliotecar propune ca prezidiul 
să respundă la articolul de mai sus publi
cat în >G. T.« dar’ Ilustritatea sa I. Bardoşi 
e de părerea că nu prezidentul, ci însuşi 
bibliotecarul, eventual delegaţii pentru a- 
dunarea gen. să interpeleze pe d-1 prim 
secretar general — că luatu-s’au ceva mă
suri din partea »Biuroului Central« ca să 
se răspundă.

Tot d-1 1. Bardoşi face o a 2 propu
nere, ca bibliotecarul cu ocasiunea rapor
tului său, să enumere cari şi câţi dintre 
membri cetesc cărţi din bibliotecă.

Ca membri noi fundatori s’au în
scris: d-1 losif Costin protop. tract. şi d-1 
luiiu Pop. preot Uria de Câmpie. Sfârşi n- 
du-se agendele, prezidentul închide aduna
rea, iar noi ne am depărtat mulţumiţi pe 
deplin cu succesul adunării şi dorind ca 
ia primăvară să ne revedem din nou în 
Berehiş.

— cm. —

în mod oficial şi până în prezent ea 
ria fost publicată, In cercurile ofi
ciale atentatul e chiar desmmţit şi 
zvonurile răspândite declarate ca ne
întemeiate. Totul s’ar mărgini la pră
buşirea unei tribune, al cărei zgomot 
produs a tăcut impresia uaei detună
turi. Nu s’a săvârşit însă nici un a- 
tentat.

Vama» .14 Nov. O furtună îngro
zitoare bântue pe mare. Valurile au 
fost ridicate cu atâta furie, încât apa 
a inundat oraşul. Circulaţia pe străzi 
este imposibilă.

Gonstantinopol. 14 Nov. O nouă 
bandă grecească de sub comanda lo
cotenentului Machisa a trecut din Te- 
salia în Macedonia. Ea are de scop 
de a răzbuna moartea mitropolitului 
grec din Coriţa.

Ylena. 14 Nov. „Politische Co- 
respondenz“ comunică, după o ştire 
sosită din Constantinopole, că guver
nul turc a mărit considerabil măsu
rile împotriva activităţei bandelor gre
ceşti în Macedonia. Marele vizir ţine 
cu persistenţă la rechemarea mitro
politului din Drama, care a fost acu
zat că are legături intime cu bandele 
greceşti.

YalparaiSO. 14 Nov. Trenul de 
nord-vest, ducând numeroşi emigranţi 
evrei, ruşi, sârbi, polonezi, s’a ciocnit 
nu departe de Valparaiso cu un tren 
de mărfuri. S’a declarat un incendiu. 
6 vagoane au fost distruse; din nu
mărul de 167 emigranţi, 47 au fost 
ucişi, iar 58 răniţi.

D i v e r s e .

Victimele animalelor sălbatice. Ziarul 
»Times of India«, publică statistica anuală 
a victimelor animalelor sălbatice, în Indus- 
tan, în decursul anului 1905.

Se ridică la 2054 numărul acestor 
victime, pe când în anul 1904 era de 2157. 
Şi anume? 48 de inşi au fost omorâţi de 
elefanţi, 153 de lupi, 401 de ieoparzi, şi 
în sfârşit 786 de inşi au fost sfîşiaţi de 
tigri.

Această statistică nu cuprinde victi
mele şerpilor, cari sunt în număr de 
21.797 fată de cifra din anul 1904 de 
21.880.

Lecuirea cu permanganat de potasiu 
inventată de Sir Lauder Brunton, dă bune 
rezultate. De trei ani de zile, de când se 
aplică, s’a micşorat simţitor numărul vic
timelor reptilelor noastre.

In total însă, animalele sălbatice ale 
Industanului, la un loc, au făcut mai puţi
ne victime timp de un an într’o popuiaţi- 
une de 300.000.000 suflete, — de cât ţa
rismul rusesc într’o lună.

U L T I M E  Ş T I R I .
Viena. 14 Nov. Eri s’a răspândit 

pe aici ştirea că Ia München s’a încer
cat un atentat contra deţii împăra
tului Germaniei. Pe când Wilhelm 
se îndepărta dela ambasada prusiana 
s’a auzit o detunătură. împăratul s’a 
aruncat repede în trăsură. El a scă
pat neatins.

Mönchen. 14 Nov. Ştirea răspân
dită cu privire la un atentat contra 
împăratului Wilhelm, nu se confirmă

B i b l i o g r a f i e .
In editura »Librăriei nouă« din Bu

cureşti a apărut, „Nora“ sau „Casa d pă- 
pttş“ a lui Ibsen tradusă de B. Marian. 
Preţul 1 coroană.

Proprietar: Dr. Aurel Mureş!ana. 
Redactor respons. interim.: Victor Branisce.

A lua o doftorie
care numai în treacăt te agilă este tară 
scop, ca şi când ai biciui un cal ostenit. 
Ou totul altceva este, dacă foloseşte ci
neva un lene, ea Emuîsiunea lm Scott, 
care constă din cea mai bună untură de 
peşte amestecată cu Hyphosphite de var 
şi natron, care întăreşte sistemul corpului, 
aşa că în scurt kmp dispar slăbiciunile 
şi se înlocuesc cu sănătate robustă şi e- 
nergie. Ca mijloc de întărire pentru copiii 
debili sau reconvaiescenţî Emuîsiunea lui 
Scott este neîntrecută. Scott este fără în
doială mai cu efect decât untura de peşte 
obicinuită.

Pescarul cu batogul cel mare este 
semnul de garanţie al procedurei verita

bile a lui Scott. Cu referinţă la 
„Gazetă" şi trimitere de 75 banf 
în mărci poştale se trimite sticla 
de probă franco dela

D r. E m i l  B u d a i 
— „Farmacia oraşului“. — 

Budapesta IV. Vaczi utza 34/50. 
Preţul unei sticle originale 2 cor. 50 b.
J . . Se capătă în toate farmaciile . . —
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Numai scurt timp
trimitem cu preţuri aşa ieftine colecţia 

noastră

OO

CD

2 0  obiecte întocmai ca ilustraţia
n u m a i  l i .  $-*90.

1 Ciasornic Nikel Re na. Sistem Rosskopf 
cu arătător de secunde, i  lanţ Nikel, 
3 inele eu petri colorate, 2 ace de cra
vată, 2 nasturi de manjeţe, 1 nasture 
de guler, 3 nasturi pentru piept, 2 cer
cei, 1 broşe, (toate aceste obiecte de 
aur araeric I)ouble, executare frumoasă), 
1 puugâ lină, 1 oglindă frumoasă. Cine 
c um p ă ră  5 c o l e c ţ i i  odată capătă 

1 ciasornic gratis.
Trimiterea se face cu rarabursă sau 

trimiţând preţul. *s* Nici un Risico. *** 
Garanţie : Schimbul permis, sau bani retour

H A P U L I I E R  <6 H O L Z U n
deposit de ciasornice şi bijuterie 

f e r a i t a « ! ,  D i e t e l g a s s e  6 9 /3 8  (Austria).
Cataloage ilustrate despre ciasornice, aurării, 
Instrumente pe muzică cu 1000 ilustraţii la ce
rere se trimit gratis şi franco. 2583,4—-3.

Trebuinţele D-voastră în cafea si ceaiu
* 5

le procuraţi mai bine la JULIUS MEINL îu Budapesta (Filiala: 
Braşoy, Târgul Inului 31/33). Firma J u l i u s  Me i n l ,  după cum se 
ştie, este în Ungaria cea mai mare în branşa ei. Ea importează ca
fea şi ceaiu, după cum se poate dovedi, direct din ţările de produc* 
ţiuce. Cereţi catalog de preţuri, chiar şi acesta ofere în sine o in
teresantă lectură şi conţine o mulţime de lucruri, cari pentru fie-care 
menageră sunt în gradul suprem vrednice de cunoscut. Catalogul de 

preţuri, la dorinţă se trimite gratis şi franco.
Julius Meinl, Budapesta. — Filiala : Braşov, Târgul Innlui 31/33.

TTtftflla s e  M iă n â i i c ă  b i n e  
U lltlü  şi se béa VINURÏ carate
de Mediaş B E R E  d e  P i l $ è n
„Urqueli“ prospëtâ delà cep in 
fie-care <Ji $ ? La -— ..... ..............

B estam stai Schw&nbug
in Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare uumerosă se rôga:

C. R. GLIGGRE CRÏSTEA,
69 —0 condueetorui restauratului.

La prea Înalta poronca a # Maiest. Sale Apost c. şi reg.

A XXV. LOTERIE d e  s t a t  c .  r .
pentru SGopuri de binefaceri militare

l o t e r i a  a ceştia  unică în Ausiro Uigaria concesionată conţine 1 8 .3 8 9  
c â ş t ig u r i  in  b a n i  g a t a  cu suma totala de 5 1 2 .8 8 0  C o r .

principal 200.000 co r6ne  bani gata.
Tragerea urmeză Irevocabil la 20 Dec. 1906. Un los costă 4  corone.

Losurî se capătă la secţiile loteriilor de stat în Viena III Vordere Zollamts- 
! strasse 7. Colectanţi de loterie, Trafic!, la oficiile de dare, poşte, telegraf şi căi 
J ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis. v

. , : C o ş u r i le  s e  t r im it  f r a n c o . . , :

(2591.2-10).
Direeţia e. r. a loteriei.

Secţia loteriei de stat.

I a r ă ş i
N oroc  c o lo sa l la  G aed ick e .

Colectura mea a fost favor zată de noroc deosebit la loteriile 
din urmă cu câştiguri principale,
zilnic un câştig principal la Gaedicke

au devenit o vorbă volantă. Am plătit la 2 loterii din Urmă clienţilor 
mei următoarele câştiguri principale:

Gel mai mare câştig principal este de

4 0 0 , 0 0 0  Cor. ca Nr. 3 1 4 8

WMMO Coroane ca Nr. 3148
6 0 .0 0 0  » » » 3953
5 0 .0 0 0  .  .  » 64714
8 0 -0 0 0  » » » 42778
3 0 .0 0 0  » » » 88837
2 5 .0 0 0  » » .  15960
2 0 .0 0 0  „ » » 88000
1 5 ,0 0 0  .  .  » 43841

1 5 .0 0 0  Coroane cn Nr. 95793
1 5 .0 0 0  » „ .. 215220
1 5 .0 0 0  » * » 121497
1 5 .0 0 0  » „ ,  97214
1 0 .0 0 0  ,  » » 35828
1 0 .0 0 0  - ,  » „ U 7 7 2
1 0 .0 0 0  » „ 42521

Cine vrea să facă un câştig principal, sa joace la norocosul 
,G A E D I C K E “ că acolo sau dovedit că s’au făcut mari câştiguri. 

Tragerea la Ciasa a I-a se începe deja

la 22 si 23 Novembre
şi costă an Los 

Î n t r e g J u m ă t a t e  a  4 - a  p a r t e  a  8 - a  p a r te

2578,3-4.

Telefon nr. 100.

FARMACIA la URS a lui

Colţul S trada H irscher ş i Orfanilor nr. Iy
(fost Târgul Straelor în apropierea Teatralul.)

Cei m&l mere depou de spicialit&ţi ptarm&esatUe
(ÎHBÎSINI ŞI iTKIINI.)

f ' R E M E  pentru f r u m s e ţ e  şi S Ă P U N U R I ,
^  D U D R E  ş i  P A R F U M U R l franţuzeşti,

A  R T I C O L E  de t o i l e t ă .
* *  A P E  M I N E R A L E .

j y ţ ă r f u r i  de gumă.
Expediţie zilnic CU poşta. Proprietarul fiind mai mulţi ani în 

Bucureştii la Farmacia Brus,  dă răspuns în limba română ia orî ce în
trebare.

67-100.

Norocul la TOROK este statornic!
esie  norocul, care favorisdzâ colectura ndstră 

I i  C i u l i  C i l i i !  principală. Am plătit On. noştri clienţi în scurt 
timp câştiguri mai m ult de 27 milidne eordne, între cari cele 
mai mari câştiguri, şi anume:

de 2-orl premiul cel mare de 600,000 Cor. 
Câşt igul  cel mai mare de 400,000 Cor.

6 k 1 0 0 ,0 0 0 ,  3 5 9 0 ,0 0 0 ,  3 â 8 0 ,0 0 0 ,  3 k 7 0 ,0 0 0 »  4 k  6 0 ,0 0 0 ,  
mai mult« k 50,000, 40 000, 30,000, 2 5  0 0 0 ,  2 0 ,0 0 0 ,  1 5 ,0 0 0
şi afara de acestea multe alte câştiguri de 1 0 ,0 0 0 »  5 -0 0 0 »  3 - 0 0 0
2»000» 1 ,0 0 0 »  ^  5 0 0  etc.

Recomandăm a participa la loteria de clase, care are cele mai 
marî şanse de câştiguri din lume şi a comanda la nci un los norocos 

La următdrea loterie de clasa a 19, se vor sorta erăşi din

1 2 5 . 0 0 0  losuri 6 2 . 5 0 0

cu câştiguri, în total cu suma enormă de 1 6  m il id n e  4 5 7 ,0 0 0  c o r .

Cel mai mare câştig event. 1.000,000 Cop.
Special 1 premiu cu 6 0 0 ,0 0 0 »  1 câştig â 4 0 0 .0 0 0 »  I a 2 0 0 ,0 0 0 »  
2 k 1 0 0 .0 0 0 , 2 â, 9 0 ,0 0 0 »  2 â 8 0 ,0 0 0 , 2 k 7 0 ,0 0 0 , 2 â 6 0 ^ )0 0 , 
1 k 5 0 ,0 0 0 , 3 â 4 0 ,0 0 0 , 3 k 3 0 ,0 0 0 , 6 k  2 5 ,0 0 0 , 9 * 2 0 .0 0 0 ,  

15 â 1 5 ,0 0 0 , 44 k lOfOOO» Şi încă mai multe altele.
Preţul original al Josurilor stabilit după plan, Clasa I. este:

V4 los orig. fl, 1.50, séu cor. 3.-
Vl » n w 6 , » a 12.-

Cor. 12‘-~ Cor. 6— Cor. 3 — Cor. 150.
Toţi clienţii mei primesc checuri de poşte, cu care pot trimite 

baDi fără spese.
C ercul c lie n ţilo r  m e i  d e v in e  to t m a i  m a r e  d in  lo te r ie  în  lo ter ie , 

o d o v a d ă  c â t es te  d e  c e rce ta tă  co lectura  m e a  în  to a te  cercu rile .
încearcă odată norocul la „Gaedicke“ şi va fi cu succes.

Cassa de bancă GAEDICKE l
Bndapaşta, IV. Kossuth-Lajos-utcza 11. I

V* los orig. fl.—.75, séu cor. 1.50,
v w » 3. , „ »1 6-

şi se trimit cu rambursă séu pe lângă trim iterea sum ei înainte. 
Liste oficióse se espedézá după tragere. — Planuri oficióse gratis.

Ne rugăm ca comandele pentru losurile norocóse de sus se se 
trimită pană în

g r  22 Novembre a. c. *61
CU îucredere dfrect la noi, deóre-ce numerile norocoase se pot uşor 
epuisa „

A. TOROK & Co.
CASSÂ DE BANCĂ A. G.

Cea m ai mare întreprindere de loterie de clasă în Ungaria. 
B l T P A y f K S T .  Secţiile I oterki de clasă a colecturei nó st re principale sunt: 

•rsxJíéMÍÍSLp««t. Centrala: S e r w ite n p S a tz  3/a.
I. Filială: V lier e s le n r iiig  48/a. — II. Filială: M u z eu in r in g  fl/a.

IgUT „ Gazeta Transilvaniei “ cu numérul â 10 £ 
se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria de pe pa 
cui Rudolf şi Ia Eremias Nepoţii. “"Uf

m;-.___ ii- \n___ a „. T)


